Vízburok középszintű feladatok
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1. Az ábra segítségével oldja meg a feladatokat!

a) Az ábra megfigyelése után nevezze meg a betűkkel jelölt formákat 

és képződményeket!

A) ...................................................

B) ...................................................

C) ...................................................

D) ...................................................

E) ...................................................

F) ...................................................                        6 pont

b) Nevezze meg a jelenséget! ...............................                   1 pont

c) Karikázza be annak a hegységnek a betűjelét, ahol ezt tanulmányozhatná!

A) Kőszegi-hegység

B) Tokaj–Eperjesi-hegység

C) Mecsek

D) Visegrádi-hegység                                                                                           1 pont

d) Nevezze meg a jelenséget bemutató előző ábra típusát! ............................                        1 pont                           9 pont

2. A következő idézetekben egy-egy légköri jelenségre, illetve csapadékfajtára ismer. Nevezze meg ezeket!

a) „Igazi égi háború volt! Dörgött a mennykő és zuhogott az eső, mindent elöntött a víz.”.........................               1 pont

b) „A mentőkhöz érkezett hívások száma a szokásosnak a többszöröse volt, mivel a lehullott eső azonnal tükörsima jéggé fagyott a járdákon, utakon.”  ....................................................................................                                                    1 pont

c) „A tegnapi vihar súlyos károkat okozott, mivel nem csak a termést verte el a jég, de az épületekben és az autókban is komoly károk keletkeztek.” .....................................................................................                                                    1 pont

d) „Egy rövid ideig szakadt, mintha dézsából öntötték volna. A szerencsénk csak az volt, hogy nem villámlott, mert attól sokan féltek volna.” .....................................................................................                                                                  1 pont

e) „Az ágakra ráfagyott jég, bár gyönyörű látványt nyújtott amint szikrázott a napsütésben, mégis komoly veszélyt rejtett magában. Súlya könnyedén letörte az ágakat, letépte a vezetékeket.”................................                                          1 pont

f) „Alig láttunk el pár méterre, mégis vidám maradt a társaság, mert valaki kitalálta, hogy bár két lábbal állunk a földön, mégis a fellegekben járunk!” .....................................................................................                                      1 pont    6 pont
3. Válaszoljon a Dunával kapcsolatos kérdésekre!

[image: image3.emf]a) Mely országban ered a Duna? ...................................................

Mely ország területén van a Duna deltájának legnagyobb része?..................  2 pont

b) Az ábra a Duna folyót mutatja az eredéstől a 
torkolatig a vízhozamok és a mellékfolyók feltüntetésével. 
Válaszoljon az ábra segítségével a következő

kérdésekre!

1. Melyik mellékfolyónak van a legnagyobb vízhozama?.............................................

2. Hányszorosára nő a Duna vízhozama Bécs és a torkolat között?

A számítást itt végezze!

A Duna vízhozamának növekedése: ............. -szeres

Melyik torkolati ágnak van a legnagyobb vízhozama?................................................

3. Nevezzen meg egy 100 m3/s-nál nagyobb vízhozamú bal 
parti mellékfolyót! ..............................................................    4 pont

                                                                                                 6 pont

[image: image4.emf]4. Tanulmányozza az ábrát, amely egy vízfolyást 

és annak környezetét ábrázolja, majd

oldja meg a hozzá kapcsolódó feladatokat!

a) Nevezze meg az ábrán számokkal jelölt fogalmakat!    

1. …………………………………….

2. …………………………………….

3. …………………………………….    3 pont

b) Mit határol körbe a 3-sal jelölt szaggatott vonal? ................................................................ …………………1 pont

c) Hogyan nevezzük az 1-es és a 2-es számmal jelölt rész találkozási pontját? ........................................            1 pont

d) Húzza alá azt a három tényezőt, amely közvetlenül befolyásolja egy folyó munkavégző képességét! Háromnál több fogalom aláhúzása pontlevonással jár.
a meder alakja, a meder esése, a folyó hossza, a folyó sebessége,az éghajlat, a folyó vízhozama      3 pont
e) Mely, a vízburokhoz tartozó fogalmakat jelölik az alábbi meghatározások? Írja a fogalmat a meghatározás utáni pontozott vonalra!

1. A meder adott keresztmetszetén egységnyi idő alatt átfolyó vízmennyiség. ..................................................

2. A folyó vízszintmagasságát jelölő számadat.  ........................................................                    2 pont   10 pont

5. Tanulmányozza az ábrát, majd válaszoljon a kérdésekre!
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a) Nevezze meg az ábrán bemutatott folyamatot! ...................................................................                       1 pont

b) Írja a megfelelő részfolyamat betűjelét a meghatározás sorszáma előtti vonalra! Nem tud minden betűt elhelyezni.

...... 1. A talajba szivárgó csapadékvíz a felszín alatt folytatja útját.

...... 2. Csapadékhullás.

...... 3. Vízfelszín párolgása.

...... 4. Felszíni lefolyás.

Mi tartja mozgásban az ábrázolt folyamatot? ....................................................................                            5 pont

c) Hogyan befolyásolja az E jelű folyamatot az erdőirtás? Karikázza be a két helyes válasz betűjelét!

A) A folyamat rövidebb idő alatt játszódik le.

B) A folyamat hosszabb idő alatt játszódik le.

C) Fokozódik a talajerózió.

D) Nem észlelhető változás.                                                                                 2 pont     8 pont

6. A következő feladatok a vízburokkal kapcsolatosak. Karikázza be az egyes meghatározásoknak megfelelő egyetlen helyes válasz betűjelét!

1. Olyan tenger, amely nyitott, a világtengerhez kapcsolódik és többnyire nincs saját medencéje:

A) beltenger

B) peremtenger

C) mélytenger

D) világtenger

2. A tengervíz átlagos sótartalma:

A) 35%

B) 30%

C) 35‰

D) 30‰

3. A folyó keresztmetszetén egy másodperc alatt átfolyó víz mennyisége:

A) vízgyűjtő

B) vízjárás

C) vízhozam

D) vízállás

4. A mérsékelt lejtésű területre jellemző folyó:

A) felső szakasz jellegű folyó

B) alsó szakasz jellegű folyó

C) közép szakasz jellegű folyó

D) 

bevágódó jellegű folyó

5. A folyók kanyarulatainak lefűződésével keletkező tó:

A) kanyartó

B) fertő

C) láp

D) morotvató

                                                                                                                                                                  5 pont

7. Döntsd el, hogy igazak vagy hamisak a tengeráramlásokkal kapcsolatos megállapítások! Írj I betűt az igaz H betűt a hamis megállapítás sorszáma elé. 


 1. A kontinensek elhelyezkedése miatt a déli félgömb óceánjaiban nem alakult ki egy délebbi, második áramlási kör.


 2. Az Egyenlítő felől érkező áramlások meleg tengeráramlások


 3. Földünk halakban leggazdagabb területei a hideg és a meleg tengeráramlások találkozásánál alakultak ki.


 4. Az Oja-shio áramlás teszi fagymentessé Ázsia keleti partvidékét.


 5. A Gold-áramlás Észak-atlanti áramlásként folytatja útját Európa partjai előtt.



 6. A Föld forgásából származó kitérítő hatás nem befolyásolja a tengeráramlások irányát.


 7. A tengeráramlások jelentősen módosíthatják a partvidékek éghajlatát.


 8. A Labrador –áramlás hűti Kanada keleti partvidékét.

8. Csoportosítsa a tavakat kontinensek szerint és írja a táblázatba a számokat! (Csak a kontinensenként teljesen jó megoldásért adható pont!)

	kontinensek
	Európa
	Ázsia
	Afrika
	Amerika

	Tavak száma: 
	
	
	
	


1. Csád, 2. Huron, 3. Bajkál, 4. Szent-Anna, 5. Tanganyika, 6. Aral, 7. Ijssel, 8. Ontario, 

9. Viktória, 10. Ladoga

9. Az egyes kérdésekhez több válasz tartozik, amelyek közül csak egy helyes. Karikázd be a helyes válasz betűjelét!

1. Hogyan keletkezett a Balaton medencéje?


A, a földtörténet során erős szélkifúvás hozta létre


B, Lépcsős vetődéssel


C, Árkos vetődéssel


D, A jégkorszakban a belföldi jégtakaró vájta ki.

2. Mi okozza hazánkban a jeges áradást?


A, A kora tavaszi esőzések


B, A hegységekben a hóolvadás miatt a folyók vízszintje megemelkedik. 


C, A nyár eleji esőzések


D, Hazánkban a jeges ár nem alakult ki. 

3. Hogyan keletkezett a Fertő-tó?


A, szél fújta ki a medencéjét


B, Árkos vetődéssel keletkezett


C, A víz mélyítő munkája alakította ki


D, A jég pusztító munkája hozta létre


E, Elgátolással jött létre.

4. Mennyi a világtenger átlagos sótartalma? (ezrelék)

                     A, 15


B, 25


C, 30


D, 35


E, 40

5. Melyik folyó vízjárása a legegyenletesebb?

                     A, Jangce


B, Gangesz


C, Duna


D, Amazonas


E, Elba

6. Mi a Világtenger?


A, A három óceán együttesen


B, Az óceánok és a tengerek


C, A tengerek és a folyók


D, A Föld összefüggő vízburka


E, A felszíni és a felszín alatti vizek

7. Melyik folyónak van tölcsértorkolata?


A, Nílus


B, Volga


C, Mississippi


D, Duna


E, Temze

10. 
A = Nílus

C = Mindkettőre vonatkozik


B = Duna

D = Egyikre sem vonatkozik. 


 1. Vízjárása egyenletes


 2. Kora tavaszi és kora nyári árhulláma van


 3. Deltatorkolattal ömlik a tengerbe


 4. Kontinensének leghosszabb folyója


 5. Nyár végi-ősz eleji árvize van


 6. Nemzetközi jelentőségű viziút


 7. Vize meghatározó szerepet játszik a mezőgazdasági területek öntözésében.


 8. Tölcsértorkolattal ömlik a tengerbe


 9. forrásvidékének májusi esőzései nagyban befolyásolják a folyó vízjárását


10. Számos zuhatagja közül a legismertebb a Viktória-vízesés.

11. Írd a helyes meghatározás számát a pontozott vonalra! (Csak egyetlen helyes válasz helyes!)


A = vízgyűjtő terület: 




B = vízrendszer: 




1. Az a terület, amelyen a folyó keresztülhalad


2. Az a terület, amelyet a folyó áradáskor elönt.


3. Egy terület összes folyója


4. A mellékfolyók hálózata


5. Egy folyóvá egyesülő vízfolyások hálózata


6. Az a terület, amelyről áradás után a folyó vizét összegyűjti.


7. A felszínnek az a része, amelyről egy főfolyó az összes lefolyó vizet összegyűjti.


8. Patakok, mellékfolyók és főfolyók hálózata.

12. Írd a helyes meghatározás számát a pontozott vonalra! (Csak egyetlen helyes válasz helyes!)



A = Csendes-óceán: 




B = Atlanti-óceán: 





C = Indiai-óceán: 



1. A legnagyobb vízfelületű óceán


2. A legkisebb átlagos mélységű óceán


3. É-D-i irányú hátság szeli ketté


4. A legnagyobb mélysége 11 521 m


5. Egész területéből a hozzátartozó tengerekre jutó terület aránya a legnagyobb


6. Legnagyobb mélységével az óceánok közül az utolsó helyen áll.

13. Kösd össze a fogalmakat a hozzájuk kapcsolódó meghatározásokkal! Írd a fogalom betűjelét a meghatározás előtti vonalra!

A = hullámzás
                                  B = hullámmorajlás                      C = hullámtörés

D = tengeráramlás                            D = tengerjárás


 1.  A tengervíz tartós, egy irányba haladó mozgása.


 2.  A tenger szintjének szabályos időközönkénti emelkedése és süllyedése.


 3. A vízrészecskék légnyomásváltozás hatására bekövetkező, körpályán történő elmozdulása


 4.  A mély vizű partokon a partfalnak csapódó hullámhegy hozza létre.


 6.  A sekély vizű partokra kifutó, a tengerfenékbe ütköző, összeomló hullámok keltik. 

14. Fogalmazd meg röviden, mit jelentenek a következő fogalmak!

Vízgyűjtő terület: ……………………………………………………………………………….

Vízállás: ………………………………………………………………………………………...

Vízhozam: ………………………………………………………………………………………

Vízjárás: ………………………………………………………………………………………...

A, Mitől függ a vízhozam? …………………………………………………………………….

B, Mely tényezők befolyásolják a folyó vízjárását? ……………………………………………

…………………………………………………………………………………………………...

C, Írj I betűt az ingadozó, és E betűt az egyenletes vízjárású folyók neve elé!

…….. Duna,  …… Volga, ………. Temze,  …….. Amazonas,  ………. Nílus, ……. Kongó,

……. Tisza, ……. Ebro, ………..Pó, ……… Gangesz

15. Hogyan keletkeztek az alábbi tavak?

Bajkál-tó: …………………………………, Szelidi-tó: ………………………………………..

Balaton: …………………………………..., Gyilkos-tó: ………………………………………

Arlói-tó: …………………………………..,  Szent-Anna-tó: ………………………………….

16. Mely állítások igazak, hamisak. Írj az állítások elé I illetve H betűt!


 1. A napsugarak a tiszta tengervízben 200 m mélyre is lehatolnak.


 2. Az óceánok felszíni vízhőmérséklete a magasabb földrajzi szélességeken télen jelentős területeken 0 0C alatt van. 


 3. Az Egyenlítő vidékén a tenger sótartalma valamivel magasabb, mint a térítőköröknél.


 4. A Csendes-óceán alaszkai partvidékét tengeráramlás hűti.


 5. Egy liter tengervízből mintegy 35 g konyhasó nyerhető.


 6. A középszakasz jellegű folyókat gyakran morotva-tavak szegélyezik. 


 7. A savas esők keletkezésének oka, hogy a gyárakból, a hőerőművekből, a közlekedési eszközökből kén-dioxid és nitrogén-dioxid jut a levegőbe. 

17. Mutasd be a tengerjárás szerepét a folyótorkolatok kialakításában! Válaszolj röviden a kérdésekre!

	
	Tölcsértorkolat
	Deltatorkolat

	A, Mekkora az árapály keltette vízszintingadozás?
	
	

	B, Mi történik a hordalékkal?
	
	

	C, Mi alakítja ki, és hogyan formálja a torkolatot?
	
	

	D, Hogyan értékelhető a kikötésre való alkalmassága?
	
	

	E, Európa mely részein alakultak ki jellemzően (világtáji felosztás szerint?)
	
	


18. Melyik felszín alatti víztípusra vonatkoznak a következő megállapítások? Írd a megállapítások számát a megfelelő helyre! Egy megállapítás több helyre is tartozhat, illetve lehet, hogy sehová sem!

Talajnedvesség: 
 Talajvíz: 

Rétegvíz: 
 Hévíz: 

Ásványvíz: 
 egyik sem: 


1. Két vízzáró réteg által közrefogott víztartó kőzetben helyezkedik el.

2. A legfelső vízzáró réteg felett helyezkedik el.

3. A kőzetek repedéseiben elhelyezkedő víz.

4. Forrásokban jut a felszínre.

5. A környezete évi középhőmérsékleténél melegebb víz.

6. Ilyen az artézi víz.

7. Legismertebb típusa a karsztvíz.

8. Ha gyógyhatása bizonyított, gyógyvíznek is nevezik. 

9. Az Alföld ivóvízellátásában rendkívül fontos a szerepe.

10. A vízzáró réteg felett felhalmozódó víz, csak részben tölti ki a talajszemcsék közti üregeket.

11. Túlzottan magas, illetve alacsony szintje egyaránt káros.

12. A híres hazai gyógyfürdőket táplálja.

13. Palackozva egyre keresettebb italok.

14. Magas vízszintje a belvíz kialakulását eredményezheti.

15. A felszínről bejutó szennyeződés elsősorban ezt a vízréteget veszélyezteti.

19. Rendszerezd a folyók szakaszjellegeire vonatkozó állításokat! Írd be a megfelelő helyre az állítások sorszámait!

1. Hordaléka nagyon kevés,  2. Szigeteket, zátonyokat épít,  3. V keresztmetszetű völgyet alakít ki.  4. Völgyét kanyarulatokkal szélesíti,  5. Mérséklet lejtésű területekre jellemző,  6. Vízerőművek telepítésére a legalkalmasabb,  7. Sebessége nagy,  8. Hordaléka sok,  9. Hajózásra a legalkalmasabb,  10. Ilyen folyó pl. hazánkban a Tisza,  11. Feltöltő szakasznak is nevezik,  12. Munkavégző képessége a legkisebb,   13. Szoros, szurdok, kanyon egyaránt képződhet ezen a szakaszon,  14. Hajózhatósága általában mederkotrással biztosítható. 
A, Alsó szakaszjellegű (feltöltő): 


B, Középszakasz jellegű (oldalazó): 


C, Felső szakaszjellegű (bevágódó): 


14 pont
20. Mi jellemző a jég munkájához kapcsolódó fogalmakra? Írd a fogalom betűjelét az állítás elé!

A, Gleccser,      B, lavina,      C, moréna,     D, belföldi jégtakaró

1. A belföldi jégtakaró és a gleccser által szállított és lerakott törmelék


2. Ez mélyítette ki a mai fjordok völgyét


3. a hegyoldalon lezúduló porhó


4. Pl. Grönlandot és az Antarktiszt borítja


5. Ez alakította ki a Kanadai- és a Balti-ősföld tómedencéit is.


6. Leggyakrabban hirtelen hóolvadáskor keletkezik.


7. A korábbi, folyók által formált völgyet U keresztmetszetű teknővölggyé formálja.


8. A magashegységek völgyeit kitöltő, lassan mozgó jégár.


9. Felhalmozódásával egyenetlen felszínű síkságok alakultak ki.





9 pont
21. Mennyiségi összehasonlítás. Melyik a nagyobb? Írd a megfelelő relációjelet a feladatok közé!

1. A, a tengervíz fagyáspontja


b, a folyóvíz fagyáspontja

2. A, az édesvíz mennyisége a Földön


b,  az óceánok és tengerek vizének mennyisége

3. A, a felszín alatti vizek összes mennyisége


b, a felszín feletti édesvíz mennyisége

4. A, a KCl mennyisége a tengervízben


b, a NaCl mennyisége a tengervízven

5. A, a Csendes-óceán legnagyobb vízmélysége


b, az Indiai-óceán legnagyobb vízmélysége

6. A, Afrika összes ivóvízkészlete


b, Dél-Amerika összes ivóvízkészlete

7. A, a talajvíz mennyisége a Földön


b, a karsztvíz mennyisége a Földön

8. A, az északi félgömb vízfelülete


b, a déli félgömb vízfelülete

9. A, a jégtakaró kiterjedése az északi félgömbön

b, a jégtakaró kiterjedése a déli félgömbön

10.A, a meleg peremtengerek sótartalma (ált.)


b, a meleg beltengerek sótartalma

11. A, a hideg beltengerek sótartalma


b,  a meleg beltengerek sótartalma
12. A,  a dolinató kiterjedése (területe)


b,  a poljetó területe                                          12 pont
22. Tanulmányozd a Föld néhány tavának adatait a táblázatban! Old meg segítségükkel a feladatokat!

	
	Kaszpi-tó
	Viktória-tó
	Aral-tó
	Tanganyika-tó
	Bajkál-tó

	Legnagyobb mélység (m)
	1025
	84
	67
	1470
	1620

	Tengerszínt feletti magasság (m)
	- 28
	1134
	37
	772
	455


A, Melyik tó medencéje nyúlik legmélyebben a tenger szintje alá, …………………………... Hány méterrel?....................

B, Melyik tó medencéje nem nyúlik a tenger szintje alá?................................. Hány méter mélynek kellene lennie ahhoz, hogy éppen elérje a tenger szintjét? ………………………………………………………………………………………….

C, Hány méterrel nyúlik a Kaszpi-tó medencéje a tenger szintje alá? ………………………………………………   5 pont
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